2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9¢ * 18.01.2016 * Gruppe A

1. Vereinfache und schreibe das Ergebnis mit nur genau einer Wurzel!
2 5

2) XE.(X){)E _ b) X \/Y _
e “F

2. Im abgebildeten gleichschenkligen Dreieck RST gilt
fur die Seiten: a=7 und b=6

a) Berechne die Hohe h im Dreieck RST und den
Flacheninhalt des Dreiecks.

b) Von der Ecke R wird das Lot auf die gegenuber
liegende Seite gefallt. Berechne die L&nge x

dieses Lots. R

3. Der abgebildeten Quader ABCDEFGH hat die H

Kantenldngen a=6, b=5 und ¢c=4.
M halbiert die Strecke [HG] und N halbiert [CG]. E

a) Berechne die drei Seitenlangen . /
N - - c=
AN=x, NM=y und MA=z D _— |

im Dreieck ANM.

b) Priife und begriinde, ob das Dreieck ANM A
rechtwinklig ist.

a=

6 B

Die Abbildung ist nicht maRstabsgetreu

4. Die Punkte A und B haben die Koordinaten
A(-4/2) und B(1/-2).

A Ko

a) Berechne den Abstand der beiden Punkte! 43 2 \\i T2

b) Bestimme die Gleichung der Geraden durch
die beiden Punkte.

5. Welche der drei angegebenen Funktionen besitzt als Graph eine Parabel?

Peter behauptet, dass man bei einer Funktion sogar den Scheitel der zugehdrigen Parabel

erkennen kann. Begriinde, dass Peters Behauptung stimmt.

(00 =2:(x-D-x 42 £00 =250 1 00 = (x-2°-3

Aufgabe | la| b [2a| b (3a| b [(4a| b | 5 | Summe
Punkte | 3 |1 3|5 |3 |6 |4]3[4|5]| 36

Gutes Gelingen! G.R



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9¢e * 18.01.2016 * Gruppe B

1. Vereinfache und schreibe das Ergebnis mit nur genau einer Wurzel!
5 2

o X0y
. oF

2. Im abgebildeten gleichschenkligen Dreieck RST gilt
fur die Seiten: a=9 und b=38

a) Berechne die Hohe h im Dreieck RST und den
Flacheninhalt des Dreiecks.

b) Von der Ecke R wird das Lot auf die gegentiber
liegende Seite gefallt. Berechne die L&nge x
dieses Lots. R

3. Der abgebildeten Quader ABCDEFGH hat die H M G
Kantenldngen a=6, b=3 und c=4.
M halbiert die Strecke [HG] und N halbiert [CG]. E F

N
a) Berechne die drei Seitenlangen /

— N _ c=4
AN=x, NM=y und MA=z D _— |
im Dreieck ANM.

b) Priife und begriinde, ob das Dreieck ANM A

rechtwinklig ist. a=6 B

Die Abbildung ist nicht maRstabsgetreu

4. Die Punkte A und B haben die Koordinaten A Az ]
A(-3/1) und B(2/-3). N T

a) Berechne den Abstand der beiden Punkte! T !
b) Bestimme die Gleichung der Geraden durch 24
die beiden Punkte. _ B

5. Welche der drei angegebenen Funktionen besitzt als Graph eine Parabel?
Peter behauptet, dass man bei einer Funktion sogar den Scheitel der zugehorigen Parabel
erkennen kann. Begrlinde, dass Peters Behauptung stimmt.

fl(x):3-(x—1)—x2+% ; fz(x):4X2_3; f.(x) = (x-1)*-2
Aufgabe [ la| b |2a| b |3a| b |4a| b | 5 | Summe

Punkte | 3|13 |5|3|6|4[3]4]5] 36

Gutes Gelingen! G.R



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 18.01.2016 * Gruppe A
Losung

2 5

x3.(xy)s 2 5 S 1 456 52 11
l. a) ()1/) :X3_X6‘y6.xfl.y3zx6 6 6_y6 6:Xz_y2: lxy
X-y3
3 2 11 1 51 1 5 3 2 1
X . fx 11 1 sl 1 > 3 2 1
b) —\f_ =(x?-x2)%.x 2=x23.x 2 =x5 6:x6:x3:§/x
X

2. a) h2+(g)z=a2 — h?=72-3"=40 = h=./40 =2-/10 und FA=%-b-h=6-\/E

D) 6-T0-F - doxa o x - 281012410

3. a) MN’ =(%)2+ (%)2=9+4=13 — MN = /13
AH = b%+ ¢? = 25+16 =41 und mzz(g)%mz —94+41=50 =
AM = 50 — 5.2
BN’ = b2+(§)2 = 25+4=29 und AN  =(a)’+ BN’ =36+29=65 = AN =,/65

b) AN >AM und AN > MN daher muss man AN =AM+ MN’ prufen.

AN =65 und AM + MN =50 +13=63<65=AN’
Das Dreieck ANM ist also nicht rechtwinklig (sondern stumpfwinklig).

4. 3) AB=+(Xp %)+ (Ya—Ye)? =+ (-4-07+(2-(-2)* =/25+16 = [41

ﬂ:yA_yB :2_(_2):_ﬂ:_08
AX  X,— Xy —4-1 5 ’

also y=-0,8x+1t und A(-4/2) eingesetzt liefert 2=-0,8-(-4) +t =

b) Geradengleichung: y=mx+t mit m=

t=2-3,2=-1,2 und damit y=-0,8x —1,2
2X-5
8

5. Parabel fur f(x) =2-(x-1)—x* +% und f,(x) = (x-2)*-3; Gerade fir f,(x) =
Bei f; kann man erkennen, dass der ,,tiefste” Punkt an der Stelle xs=2 liegen muss, denn

f.(x) = (x-2)*-3 >-3 firallexeR und f,(2) =0-3=-3
Der Scheitel hat damit die Koordinaten S(2/-3).



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 18.01.2016 * Gruppe B
Ldosung

5 2

X6.(xy)? & 2 2 L5486 41 11
l. a) (}1/) =X6.x3_y3_xfl_y6=)(6 6 6‘y5 6=X2.y2= éxy
X-y®
4f,2 { 11 1 51 1 5 1 4 1
X4l X 1 2 2 22 s =
b) —2/_ =(x?-x2)4.x 8=x24.x 8 =xB 8 =x® =x2 =[x
X

2. a) h2+(g)2:a2 — h?=9?—-4%=65 = h=,/65 und FA:%-b-h:4-1/65

b) 4'\/E=FA=%-x~a - X:2-4-€;/%:8.\é§

3. a) MN’ :(%)2+(§)2:9+4:13 = MN = /13
AH = b2+ ¢? = 9+16=25 und AW2=(%)2+A_H2 —9125=34 = AM = \/34
ﬁzzb%(g)z =9+4=13 und AN’ = (a)’+ BN’ =36+13=49 = AN = [49 =7

—_— — _ — —2? —2 —2
b) AN > AM und AN > MN daher muss man AN = AM + MN prifen.

AN =49 und AM + MN =34 +13=47<49=AN
Das Dreieck ANM ist also nicht rechtwinklig (sondern stumpfwinklig).

4. 3) AB =+ (Xp—Xg)2+ (Ya—Ye)? =+ (-3-2)7+ (1—(-3))* =[25+16 = /41
b) Geradengleichung: y=mx +t mit m= A _Yaz¥s 123 _ 4 -0,8
AX  X,—Xg —3-2 5

also y=-0,8x+t und A(-3/1) eingesetzt liefert 1=—0,8-(-3) +t =

t=1-2,4=-1,4 und damit y=-0,8x-14
4x -3
2

5. Parabel fur f,(x) =3-(x-1)—x? +% und f,(x) = (x-1)*- 2 ; Gerade fur f,(x) =
Bei f; kann man erkennen, dass der ,,tiefste” Punkt an der Stelle xs=1 liegen muss, denn

f.(x) = (x-1)*-2 >-2 furalle xeR und f,() =0-2=-2
Der Scheitel hat damit die Koordinaten S(1/-2).



